新民晚報

高校医院如何打破"铁饭碗"



今日论语

日前 在人社部举行的第二季 度新闻发布会上,人社部新闻发言 人在介绍事业单位人事制度改革 下一步工作安排时明确表示,将 "研究制定高校、公立医院不纳入 编制管理后的人事管理衔接办 法"。目前中国公立医院在编人员 约有800多万,高校在编教职工约 233 万人 取消事业单位编制后将 实行全员合同聘任制,

从 2011 年实行事业单位分类 改革开始,社会上一直有很多关于 高校,公立医院何时取消事业编制 的猜想。人社部关于高校、公立医 院取消事业编制的表态,给人一种

"靴子即将落地"的感觉。在事业单 位聘用制度和公开招聘制度已逐 渐铺开的基础上,对高校、公立医 院等"公益二类"单位进行改革,可 谓正当其时。

事业单位与党政机关同为财政 供养的"国家单位",但随着事业单位 编制不断扩大 财政供养压力越来越 大,公益服务的效率却越来越低。在 一些人的观念中,事业单位几乎已成 为"养懒汉""混日子"的地方。推进事 业单位改革 精简事业单位编制 既 是为了减轻财政供养压力,又要提高 公益服务的效率和水平

取消高校和公立医院的事业 单位编制 并非一些人理解的"拣 软柿子捏",而是第二阶段事业单 位分类改革的合理安排。高校、公

立医院过去的编制管理体制,曾在 特殊历史时期发挥重要作用,但如 今正成为这些机构开展创新、提高 效率的中梗阻。同时,不合理的编 制制度制造了大量编外人员,也影

通过编制改革为事业单位发 展注入活力.助其恢复"干事业"本 质,是大势所趋。社会上有一种不 太严谨的说法是,以高校、公立医 院为代表的事业单位,有三分之一 的人在混日子、等退休,三分之一 的人忙着四处走穴捞钱,真正干活 的也就只有三分之一。推进事业单 位编制改革,就是要起到"减员增 效"的目的。

从河南等地开展试点工作反 馈的情况来看,在传统编制向"全

员合同聘用制"过渡的过程中,事 业单位的激励机制和考评制度更 加合理,真正想干事、能干事的人 有了更多的机会、更大的舞台,单 位的活力、创造性显著增强。下一 步,有关部门可以将改革试点范围 进一步扩大,为更稳妥地推进改革 做好充分的准备

不过,取消高校、公立医院等 事业单位的编制,意味着很多人将 丢掉"铁饭碗",难免会损伤一部分 人 (尤其那些在体制内混日子的 人)的利益,遭遇阻力是在所难免 的。因此,制定科学合理的衔接制 度,对编制改革可能出现的情况准 备好应对之策,不为简单追求改革 速度而"一刀切",才能确保改革蹄 疾而步稳。

新民新语

我们的长征

两周前 我和 20 多个大学生踏 上重走长征之路;两天前,全队凯

出发时,前辈寄语:长征精神在 今天有何现实观照? 如何拨动年轻 人的心弦? 归来后,想借用90后的 心声,做些回答

在于都找长征元素,烈日当空, 当地志愿者带大家跑遍大街小巷。 汗流浃背,不求言谢。上海理工大学 的王康说:"我仿佛看到当年不计个 人得失、舍小家为大家的苏区人民, 让人动容,肃然起故。

"在遵义,去半山坡的老乡家做 山路陡峭,手脚并用,抓着石块 才踉跄走完全程。如此波折,当地人 却要每天往返多次。"上海应用技术 大学的陆佳慧说,"在泸定桥,手扶 晃悠悠的铁索, 脚踩镂空木板,板 下、江水湍急……很难想象当年红 军勇士,脚下没有木板,头顶子弹呼 啸,是如何夺下了泸定桥。

对一些个性鲜明的90后来说, 此行最大变化是懂得了团队的重 要。上海对外经贸大学的韩冰说: "学新闻专业,常单兵作战。12天, 我们从陌生人变成一个团队, 共同 完成挑战,感受集体温暖。"上海电 影艺术学院的唐晓蒙说:"以前我独 来独往,这些天,队友给我很多帮助 和包容。一天下雨,他们帮我背摄像 机、拿三脚架,一起淋雨,让我非常

"教科书对长征的短短介绍,在 心底难起波澜。重走长征路,让我切 实触摸到日常经验以外的生活。"华 东师范大学的曹海珍说,"每次站在 先烈走过的路上,看到日新月异的 城镇、想到体内流淌着一脉相承的 血液,便深深觉得,要更珍惜现在拥 有的一切。

上海交通大学的王佳莹觉得, 不该用一种脸谱化印象去描述长征 精神。她对两件事印象深刻:第一, 当遵义开往成都的火车莫名取消, 考验突如其来。每个人都保持高度 的纪律和坚持、与百折不挠的长征 精神不谋而合。第二,是沿途偶遇的 陌生人, 从小学生讲解员到退伍老 兵再到路边摊贩, 对长征的认识与 关注都远超大家预期。"长征这段壮 阔历史不曾远去,也不会远去。

让科学家少为钱操心

日报观点

中办、国办近日联合发文亮出 一系列硬举措,升级中央财政科研 项目资金管理,这是中央加快实施 创新驱动发展战略的又一改革举 措,释放出解放第一生产力、更好 激发创新动力的重要信号。

一些高校、院所和科研人员反 映改革的获得感不够强,科研项目 资金管理行政化,管得"过细过死" 重物轻人";同时,一些科研项目 资金管理不规范, 科研经费成了 "唐僧肉",甚至被少数科研人员中 饱私囊,造成国家资金浪费

科技创新离不开制度创新,只 有扫除阻碍科技创新的体制机制 障碍,两个轮子一起转,才能真正 解放第一生产力、让创新源泉喷

首先要舍得花钱养人。必须看 到,我国科研人员总体待遇仍偏 低 根本上还需要完善收入分配制 度,加快推进中央级事业单位绩效 工资改革,为科研人员潜心研究创 造良好的制度环境。

其次要敢于真正放权。此次下 放的权限有些在制度层面早有规 定,但执行中落实不到位。当务之

急是中央高校、科研院所要尽快出 台操作性强的实施细则,打通落地 的"最后一公里"

此外要强化监管堵住漏洞。不 断爆出的科研人员贪腐案件警示 我们,下放权限,但监管之弦不能 松,要确保经费使用规范、安全、有

科技是第一生产力 创新是引 领发展的第一动力。完善科研经费 管理制度,将让科学家少为钱操 心,让经费更好地服务于科学家的 创新性活动。

(韩洁 郁琼源 刊今日新华每 日电讯 本报有删节)



/// 新民随笔 成语接龙

小时候,第一本反复研读 的书,是《成语故事三百则》,由 此落下了后溃症——闲暇无 事,一个人时,喜欢成语接龙。

除了锻炼语言素质,这个 游戏,还有很多个好处。

首先,它很简单。自己玩 耍,一个一个接下去,是没有穷 尽的。而且,可以随时停下。你 玩一个小时, 也可以。玩一分 钟,也可以。玩到接不下去了, 以前查一查字典, 现在手机搜 索一下,游戏又能继续。

其次,它很安静。旁人只看 到你正襟危坐,却不知道,你的 脑子正在运转,而且,还是一种 很享受的运转。好比说,上一句 话写到了正襟危坐,那么马上, 坐井观天、天壤之别、别开生面 等一系列成语,就自然而然地 涌了上来。好像在你的耳中,随 时有一连串的成语等候,排队 入场

再次 我个人的感觉 成语 接龙可以让人放空。以前一直 说,冥想可以放空,因为给人平 静感。游泳可以放空,因为不一 定来得及想别的。那么以个人 感受而言,成语接龙,也可以放 空自己。成语接龙当然要用大 脑,但是,我觉得它调用的大脑 功能区域,和采访、写稿、会议、 洽谈所调用的大脑功能区域, 是不一样的。换句话说, 脑子里 过一遍成语接龙的游戏后,往 往能帮助自己更有精力去工

最后,不得不说,成语接龙 是一个独善其身的游戏。它除 了时间成本外, 几乎不需要任 何成本。它是精神上的独饮,或 是心理上的按摩

现实生活中,有很多人喜 欢听成语、说成语。我不知道, 会有多少人,也像我一样,喜欢 成语接龙。某种程度而言,喜欢 成语接龙的人、和那些技术天 才差不多。只不过,技术天才, 是把机器拆开来 再装回去 为 那些金属件注入生命。而成语 接龙,是把文字拆开来,再装回 去, 重现那些文字背后的灵魂。

好玩,好玩! 一个人玩成语 接龙,不亦快哉!

网视舆情

网约车新政出台, 舆论一致 解读为政策超过外界预期。主流 评论认可新政的立场和政策细 节、就此认定网约车合法时代的 到来。过去的诸多争议尘埃落定, 媒体议题最近聚焦在新政落地、监 管配套政策等。利益相关方的反应 也大相径庭,网约车企业表态欢迎 新政, 并对规范监管工作表示支 持。传统出租车行业尽管没有明确 的发声,但一些新闻提到各地对出 租车司机有安抚的表态。

网约车支持阵营大致基于以 下几点,<mark>一是网约车代表新的技</mark> 术形态, 无论从社会成本还是消 费者的利益考虑, 网约车都显示 了它的优越性。从利益分配角度 看, 消费者和网约车企业无疑能 从中受益,而这部分群体的特点在

网约车新征程

于,不仅涉及人群庞大,而且有着 非常大的话语权,他们往往能够做 到及时发声,对政策制定者施加舆 论压力。过去地方一旦出台对网约 车的不利政策,都很快会受到舆论 关注,并随即引发声势浩大的声 讨,对网约车的政策取向甚至一 度成为了各地经济开放的一项重

二是出租车行业自身的问题, 份子钱问题屡遭抨击,一种常见的 分析认为,传统模式下出租车司机 并非受益方。这样一种传统、落后, 甚至也是不公平的模式,其之所以 存在,甚至被大量的出租车司机捍 卫 只是因为模式积重难返。出租 车司机在此期间是一个尴尬的角

色,他们很多时候既受到舆论同 情,但有时也成为抵制网约车的最 大利益相关方

政府部门既不会无视新的技 术形态, 也必须重视固有的行业 模式,政策制定者所要做的,是既 做到政策开放, 又兼顾利益博弈 带来的社会影响。有一个细节值 得注意,网约车新政出台后,济南 等地的哥连夜收到短信, 政府部 门提醒的哥勿虑, 新政对网约车 有更严厉的制裁措施,且网约车 数量规模、运价水平等,都由地方 决定。这样的安抚措施可以视为 传统出租车行业在抱团取暖,其 实也可以看出地方的担忧,每一 次技术的更新都会打破旧的利益

格局、而政府部门必须权衡自身 的角色,争取各方和平共处

回顾网约车政策的变迁,政 府部门扮演的角色值得回味,除 了是否要接受网约车这种新的技 术形态和社会趋势, 更主要面对 的是不同利益主体之间的博弈。 新政出台后, 乐观者看到网约车 的光明前景, 有专家解读认为, 网约车政策发生转折的关键在 于,社会舆论和专家学者意见对 改革方案产生了重大影响,并将 其作为一个改革的经典案例:而 悲观的论调同样存在,因为新政 还面临落地的问题,济南发给出 租车司机的安抚短信似乎让人看 到了新政落地的障碍 当然也有 乐观的迹象,比如有消息提到,西 安有车队通知要降份子钱。网约 车新政给出了明确的政策方向, 但注定还要经历一段利益博弈的 过渡期。